Il mondo di Giuseppe e Frieda Bacigalupo. 
Cultura internazionale a Rapallo 1912-1999

The world of Giuseppe and Frieda Bacigalupo

International culture in the Italian Riviera  1912-1999

7 dicembre 2012-11 gennaio 2013

Genova, Palazzo Ducale, Sala Liguria Spazio Aperto

a cura di  Massimo Bacigalupo e Carlo Vita


Orario: Tutti i giorni salvo festivi e prefestivi ore 9.00-19.00
Open daily ore 9.00-19.00, except Saturday, Sunday, December 25-26, January 1. Ingresso gratuito - Free Entrance
Inaugurazione:  giovedì 6 dicembre ore 17.30
Opening: Thursday December 6 at 17.30


Una coppia di medici, lui italo-tedesco, lei italo-americana, hanno attraversato il Novecento  accogliendo in Riviera come medici e amici personalità di spicco del bel mondo e della cultura internazionale, da Ezra Pound a Isaiah Berlin, da Rex Harrison a Lillian Gish. La mostra, basata sul libro di Giuseppe Bacigalupo Ieri a Rapallo, conduce il visitatore con testi e fotografie nella Riviera degli anni d’oro, offrendo una prospettiva personale e familiare su personaggi caratteristici dell’epoca e su alcuni suoi momenti decisivi: le guerre, la dittatura, il mondo apparentemente incantato e immobile dell’immediato secondo dopoguerra.

Two doctors, he Italian-German, she Italian-American, were at the center of the extraordinary international community that gathered in Rapallo and the Riviera in the middle years of the twentieth century. Among their patients and friends were Max Beerbohm, Ezra Pound, Isaiah Berlin, Lillian Gish, and many others. This photographic exhibition, based on Giuseppe Bacigalupo’s book, Yesterday in Rapallo, offers an original and personal perspective on life in the Riviera “when the going was good”, and on some crucial events and personalities of the twentieth century.
“Nel dopoguerra una coppia straordinaria ha reso la vita di Rapallo più felice e intensa per i visitatori anglosassoni. Giuseppe (Bubi) Bacigalupo e la moglie americana, Frieda Bacigalupo Natali, sono entrambi medici. La storia di Rapallo nel dopoguerra è per larga parte la storia dei Bacigalupo. Nessuno scrittore che ha vissuto a Rapallo ha saputo resistere alla tentazione di scriverne.”

                                             Geoffrey Bocca, “Realités”, Gennaio-Febbraio 1981

“Since the war, a remarkable married couple has made life in Rapallo happier and more worthwhile for Anglo-American visitors. Giuseppe (Bubi) Bacigalupo and his American-born wife, Dottoressa Frieda Bacigalupo-Natali, are both physicians. The history of post-war Rapallo is largely a history of the Bacigalupos. No writer who has lived in Rapallo has been able to resist the temptation to write about them.”

                                              Geoffrey Bocca, “Realités”, January-February 1981

La mostra è patrocinata da Regione Liguria, Fondazione Regionale per la Cultura e lo Spettacolo, Mediateca Regionale Ligure, Genova Palazzo Ducale Fondazione per la Cultura, Comune di Rapallo, Università degli Studi di Genova - Dipartimento di Lingue e Culture Moderne, Biblioteca Universitaria Genova, American International Women’s Club Genoa, Il Secolo XIX, Radio 19. 
Info tel. 010562046
www.frcs.it
EVENTI COLLATERALI – LECTURES AND EVENTS

Tre conferenze e proiezioni illustreranno aspetti della storia culturale evocata dalla mostra.

Three lectures and film-presentations will illustrate different aspects of the cultural history at the center of the exhibition.
11 dicembre 2012 – Palazzo Ducale – Sala del Camino – ore 17.30
I  Cantos di Pound: tradurre un classico delle avanguardie 
a cura di Massimo Bacigalupo

Letture di Riccardo David

In occasione della mostra “Il mondo di Giuseppe e Frieda Bacigalupo”, Massimo Bacigalupo presenta la sua nuova traduzione dei XXX Cantos di Ezra Pound, edita da Guanda. 

I XXX Cantos, scritti fra 1915 e 1930 a Londra, Parigi e Rapallo, costituiscono la prima cantica del poema The Cantos cui Ezra Pound (1885-1972) dedicò gran parte della vita. A cinquant'anni dalla storica traduzione di Mary de Rachewiltz, stesa in collaborazione con l'autore, Massimo Bacigalupo dell'Universita' di Genova affronta ex novo un testo principe dell'avanguardia storica. 

19 dicembre 2012 – Palazzo Ducale – Munizioniere – ore 17.00

Montale sentimentale 

Giorgio Ficara con Luigi Surdich

Con Montale sentimentale (Marsilio, 2012) Giorgio Ficara rilegge alcune delle poesie più folgoranti di Eugenio Montale, i Mottetti, ispirati dall’amore per Clizia. Nella realtà biografica Clizia corrisponde a Irma Brandeis, italianista statunitense, che in Italia fu amica dei De Bosis-Vivante, a loro volta legati a Ungaretti e Sbarbaro. Da ciò la concomitanza della ricerca squisitamente letteraria di Giorgio Ficara, uno dei nostri maggiori italianisti, ma anche cultore di memorie liguri (Riviera, Einaudi, 2010), con la mostra “Il mondo di Giuseppe e Frieda Bacigalupo. Cultura internazionale a Rapallo” (Palazzo Ducale, Liguria Spazio Aperto, 7 dicembre 2012-11 gennaio 2013). 

Introduce Luigi Surdich,  professore ordinario di letteratura italiana presso l’Università di Genova, autore fra l’altro di Genova che è tutto dire (Il Canneto 2011), lettura ravvicinata di Litania di Giorgio Caproni, con fotografie di Patrizia Traverso.

10 gennaio 2013 – Palazzo Ducale -- Sala Liguria Spazio Aperto – ore 16.30

L’immagine del Tigullio nel cinema e nella pubblicità

Claudio Bertieri e Renato Venturelli

Documenti filmati di Guido e Anna Lombardi e Massimo Bacigalupo

Due esperti di comunicazione ricostruiscono alcuni dei percorsi nel cinema, nelle arti applicate e nei media della Riviera di Levante. Segue la proiezione di documenti e videoritratti (fra l’altro di Giuseppe Bacigalupo e Micky Wolfson) realizzati negl anni 1970-80 da Guido e Anna Lombardi e Massimo Bacigalupo.

